

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 30 | 18 сивона 5772 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (868) | (8 июня 2012 г.)

ТО, ЧТО НЕ ЗАВИСИТ ОТ НАШЕГО СОГЛАСИЯ



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Не так давно в некоторых странах снова начали поговаривать о необходимости запретить евреям делать *ихиту* и совершать обряд *брис-мило* (обресание) детям до достижения ими сознательного возраста, когда они смогли бы сами решить, хотят они сделать обречение или нет.

Обречение всегда осуждалось антисемитами, и во все времена то в одной, то в другой стране на этот обряд накладывался запрет. Не нужно далеко ходить за примером, совсем недавно в СССР обречение считалось серьезным нарушением закона.

Хочу рассказать одну получившую широкую известность историю о событиях, имевших место в белорусском городе Гомель в тридцатые годы прошлого века. Один женатый еврей подал в суд заявление о разводе сразу же после рождения своего первенца. Поводом для развода стало обречение, которое его жена позволила сделать ребенку. Коммунисты с радостью ухватились за этот случай. Наконец-то появилась реальная возможность показать еврейской молодежи Гомеля, что есть среди них молодой человек, еврей, который готов принести в жертву свое семейное благополучие ради коммунистической партии, выступающей против обречения. Они решили устроить общественное слушание дела в суде и объявили об этом по всему городу.

Настал день суда, и зал заседаний не смог вместить всех желающих. Судья, который сам был евреем, пригласил отца на трибуну и спросил: «Товарищ, вы считаете себя преданным членом партии?» — «Да», — ответил отец и рассказал о важной должности, которую он занимает в

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их ежедневно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

партийной иерархии. На следующий вопрос судьи: «До сих пор вы были в хороших отношениях с женой?» — муж ответил утвердительно. Тогда судья продолжал: «Итак, что же случилось теперь, почему вы хотите развестись?»

— Моя жена родила мне сына, и я надеялся вырастить его настоящим коммунистом. И вот однажды, вернувшись домой, к своему большому удивлению я обнаружил,

стр. 2 >>>

🌐 **Новости вкратце**

Погиб израильский солдат

Боец бригады «Голани», 21-летний старший сержант Нетаниэль Мошиашвили из Ашкелона, погиб утром 1 июня в ходе перестрелки с палестинским террористом, пытавшимся проникнуть на территорию Израиля.

По данным пресс-службы ЦАГАЛа, инцидент произошел около 4 утра в районе КПП «Кисуфим». Боевик под прикрытием тумана смог подойти к забору безопасности, проделал в нем брешь и проник на территорию Израиля. Силы бригады «Голани», прибывшие в район происшествия попытались задержать террориста, который открыл огонь и был убит во время перестрелки. Старший сержант Мошиашвили, военный медик, получил тяжелое ранение. Сослуживцы пытались стабилизиро-



Сержант Нетаниэль Мошиашвили

вать его состояние, однако вскоре он скончался от полученных ран.

ВВС ЦАГАЛа ударили по Газе

В ночь на 4 июня израильские ВВС нанесли удары по фабрикам по производству оружия в секторе Газы.

Предыдущей ночью ВВС ЦАГАЛа также нанесли удары по трем фабрикам по производству оружия в секторе Газы. Также были нанесены авиаудары по двум туннелям контрабандистов — в южной и северной части анклава.

Во всех случаях было идентифицировано попадание по целям.

Удары были нанесены в ответ на ракетные обстрелы Израиля. Так, вечером 3 июня ракета «кассам», выпущенная из Газы, разорвалась на открытой местности на территории регионального совета Эшколь. Пострадавших и разрушений нет.

С начала 2012 года по территории юга Израиля из сектора Газы было выпущено более 270 ракет.

В Турции подали в суд на организаторов операции против «флотилии свободы»

Турецкий суд принял к производству иск против четырех бывших высокопоставленных израильских военных, отдававших приказы во время операции против «флотилии свободы». Им заочно предъявлены обвинения в преднамеренном убийстве: в ходе операции были убиты девять граждан Турции.

Обвинения предъявлены бывшему главе Генерального штаба ЦАГАЛа Габии Ашкенази, бывшему командующему ВМС Израиля Элизеру Марому, бывшему главе военной разведки Амосу Ядлину и бывшему главе разведки ВВС Израиля Авишаю Леви. Ожидается, что в дальнейшем Турция также предъявит обвинения военным, непосредственно принимавшим участие в операции: расследование в их отношении еще не завершено.

«Флотилия свободы» представляла собой караван из шести судов с гуманитарным грузом для сектора Газы, направленный в Газу в мае 2010 года. На этих судах находилось около 600 правозащитников, которые везли в сектор Газы 2000 тонн груза: медикаменты, стройматериалы и продукты питания.

Соблюдая блокаду сектора Газы, Израиль обратился к флотилии с просьбой сменить курс, однако получил отказ. После этого на одно из судов флотилии — паром «Мави мармара» — высадились израильский спецназ, однако пассажиры судна оказали сопротивление, и военные открыли огонь на поражение. В результате девять человек погибли, еще около 30 были ранены.

Мубарака приговорили к пожизненному заключению

Суд Каира приговорил свергнутого президента Египта Хосни Мубарака к пожизненному заключению по обвинению в гибели выступавших

против его режима демонстрантов, сообщает агентство «Франс пресс». Такой же приговор по тому же самому обвинению был вынесен в отношении бывшего министра внутренних дел Хабиба аль-Адли.

Также проходившие по делу о гибели демонстрантов шесть бывших высокопоставленных представителей египетской полиции были оправданы. Кроме того, суд оправдал двух сыновей Мубарака, Аля и Гамала, обвинявшихся в коррупции и злоупотреблении властью.

Суд над Мубараком и другими бывшими представителями египетских властей начался в августе 2011 года. Прокурор требовал для Хосни Мубарака и Хабиба аль-Адли смертной казни. Обвинение полагает, что египетский президент лично отдавал приказы стрелять по участникам демонстраций и заслуживает самого сурового наказания.

Хосни Мубарак, находившийся у власти в Египте почти 30 лет, подал в отставку в феврале 2011 года на волне продолжавшихся несколько недель протестных выступлений. Для подавления беспорядков власти использовали оружие и бронетехнику; в столкновениях демонстрантов с полицией и военными погибли несколько сотен человек.

ООН назначила независимое расследование бойни в Хуле

Совет по правам человека ООН распорядился провести независимое расследование событий в сирийском городе Хула, в результате которых было убито более сотни местных



Хосни Мубарак в зале суда

жителей. Как сообщает агентство «Франс пресс», соответствующую резолюцию поддержал 41 из 47 членов совета. Против документа проголосовали представители России, Китая и Кубы, назвавшие его «несбалансированным». Эквадор и Уганда воздержались, а представитель Филиппин отсутствовал во время голосования. Согласно резолюции, комиссия, которой поручается расследование, должна будет не только установить личности ответственных за бойню в Хуле, но и собрать доказательства для возможного судебного разбирательства.

Сирийские власти объявили, что, по их данным, на Хулу напали некие боевики, которые выступают против правительства Башара Асада. Согласно этой версии, боевики убивали людей, которые отказались выступить против официальных властей страны. В США это заявление Дамаска назвали ложью. Кроме того, на британском телевидении вышел репортаж из Хулы, в котором местные жители рассказывали, что массовое убийство в их городе устроили шииты и алавиты из близлежащих деревень (убитые принадлежали к суннитскому направлению ислама). Кроме того, многие боевики, по словам свидетелей, были одеты в форму членов «Шабихи» — правительственных отрядов, формируемых из шиитов и алавитов.

Резня в Хуле произошла 25 мая. Город подвергся артиллерийскому обстрелу, а затем неизвестные расстреляли несколько десятков человек, в том числе женщин и детей.

Иран создал инструмент для борьбы с «самым сложным» вирусом

Иранский Центр по противодействию киберугрозам объявил о создании антивирусного средства для борьбы с вирусом Flame, поражающим



Похороны жертв резни в Хуле компьютеры на территории Ближнего Востока, сообщает Би-би-си. Представители центра заявили, что антивирус был разработан в начале мая и скоро будет доступен организациям, которые могут оказаться под угрозой заражения. Средство способно как защищать от заражения, так и «лечить» уже зараженные компьютеры.

О «тройнице» Flame 28 мая рассказала «Лаборатория Касперского». Антивирусная компания назвала Flame «возможно, самым сложным» вирусом и отметила, что он похож на вирусы Stuxnet и Duqu, заражавшие иранские компьютеры в 2010-м и 2011 годах.

В отличие от Stuxnet и Duqu, которые были нацелены на ядерную программу Ирана, Flame воровал данные с компьютеров ряда стран на Ближнем Востоке, включая Египет, Израиль и Саудовскую Аравию. Его жертвами становились как обычные пользователи, так и крупные организации и государственные учреждения.

Вместе с тем, наибольшее количество «жертв» было зарегистрировано именно в Иране — 189 (неясно, идет ли речь об отдельных компьютерах или об организациях в целом). Антивирусная компания предположила, что за созданием вируса стоят власти какой-либо страны, но какой именно, выяснить не смогла.

Первые следы активности вируса отсылают к августу 2010 года, но в настоящий момент в мире действуют несколько управляющих серверов Flame, отметили в «Лаборатории Касперского».

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим изданием — в нем приведены слова нашей святой Торы.



Зажжение свечей
8 июня

Исход Субботы
9 июня

Александрия	20:31	21:54
Ахтырка	20:31	21:59
Балта	20:40	22:02
Белая Церковь	20:47	22:14
Белгород-Днестровский	20:30	21:48
Бердичев	20:54	22:21
Бердянск	20:07	21:25
Бершадь	20:43	22:05
Богуслав	20:43	22:09
Бровары	20:48	22:17
Брянка	20:07	21:30
Винница	20:51	22:15
Геническ	20:12	21:30
Глухов	20:43	22:16
Днепродзержинск	20:23	21:46
Днепропетровск	20:21	21:43
Донецк	20:09	21:30
Желтые Воды	20:27	21:49
Житомир	20:55	22:23
Жмеринка	20:52	22:16
Запорожье	20:18	21:39
Ивано-Франковск	21:05	22:29
Измаил	20:33	21:49
Изюм	20:16	21:40
Казатин	20:52	22:18
Каменец-Подольский	20:57	22:20
Каховка	20:20	21:39
Киев	20:49	22:18
Кировоград	20:33	21:55
Коломыя	21:02	22:25
Конотоп	20:42	22:14
Коростень	20:59	22:29
Коростышев	20:54	22:22
Краснодон	20:02	21:24
Красный Луч	20:05	21:26
Кременчуг	20:31	21:55
Кривой Рог	20:25	21:47
Кролевец	20:43	22:15
Лисичанск	20:10	21:34
Лозовая	20:18	21:42
Лохвица	20:38	22:06
Лубны	20:37	22:04
Луганск	20:05	21:27
Луцк	21:11	22:41
Макеевка	20:07	21:29
Мелитополь	20:13	21:32
Могилев-Подольский	20:50	22:13
Мукачево	21:11	22:33
Нежин	20:47	22:17
Николаев	20:26	21:45
Никополь	20:20	21:41
Новая Каховка	20:20	21:39
Новгород-Сиверский	20:47	22:21
Новомосковск	20:21	21:44
Одесса	20:30	21:48
Павлоград	20:18	21:41
Первомайск	20:36	21:58
Пирятин	20:40	22:08
Пологи	20:12	21:32
Полтава	20:29	21:54
Прилуки	20:42	22:11
Ровно	21:07	22:36
Ромны	20:39	22:08
Светловодск	20:31	21:55
Севастополь	20:11	21:26
Северодонецк	20:10	21:34
Симферополь	20:10	21:25
Скадовск	20:20	21:37
Сквира	20:49	22:15
Славута	21:03	22:31
Смела	20:38	22:02
Стаханов	20:08	21:31
Сумы	20:34	22:04
Тернополь	21:04	22:30
Токмак	20:13	21:33
Тульчин	20:47	22:10
Ужгород	21:13	22:36
Умань	20:42	22:05
Харьков	20:24	21:51
Херсон	20:23	21:41
Хмельницкий	20:59	22:24
Хуст	21:07	22:29
Цюрюпинск	20:22	21:41
Черкассы	20:38	22:03
Чернигов	20:51	22:24
Черновцы	20:57	22:19
Чортков	21:01	22:25
Чугуев	20:20	21:47
Шостка	20:45	22:18
Щорс	20:51	22:24

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносят:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех ГоОйлом, ашер кидшону бемицелойсов вециноу легадлик нейршель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажечь свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).

ТО, ЧТО НЕ ЗАВИСИТ ОТ НАШЕГО СОГЛАСИЯ

«« стр. 1

что моему мальчику сделали обрезание! Неужели я должен был сидеть целыми днями дома и охранять своего ребенка? Я считаю, что вина за случившееся полностью лежит на моей жене! — заявил молодой отец.

Сидящие в зале суда закивали в знак согласия с ним.

Судья обратился к жене и спросил:

— Правда ли то, о чем говорит ваш муж?

— Это было совсем не так, — ответила женщина со слезами на глазах, — но муж не хочет мне верить! Я расскажу вам, как все произошло. Мы живем в коммунальной квартире с несколькими соседями. Ребенок спал, и я отлучилась на минутку в магазин за хлебом. Когда я вернулась домой, то обнаружила, что мальчик пропал. Я испугалась и немедленно побежала его искать. Но тут я встретила возле дома моих родителей и родителей моего мужа. Вы представляете, как я была счастлива, увидев сына на руках у моей матери. Она сказала мне: «Мы решили немного погулять с внуком». Я взяла ребенка и поднялась домой. Позже, взявшись перепеленать младенца, я обнаружила, что ребенок обрезан. Я и представить себе не могла, что наши родители могут такое сделать!

Судья вызвал обе пары родителей предстать перед судом и спросил, правда ли то, что рассказала мать ребенка. Бабушка начала объяснять:

— Я, признаться, не совсем понимала, что плохого было бы в том, что наш внук будет обрезан, как каждый еврейский ребенок. И, тем не менее, поверьте, что мы не планировали это сделать, а все просто произошло «само по себе».

Весь зал захохотал, судья призвал к тишине и задал саркастический вопрос:

— Скажите, как обрезание может произойти «само по себе»?

— Мы взяли ребенка погулять, — отвечала бабушка, ничуть не смутившись, — чтобы он мог подышать свежим воздухом. Так, гуляя, мы повернули на боковую улицу. Вдруг непонятно откуда появился неизвестный, мы даже не знаем его имени, и спросил нас: «Хотите ли вы, чтобы вашему внуку сделали брис-мило, как любому другому еврейскому мальчику?» — «Конечно», — ответили мы. И тут он быстро вытащил нож, и прежде чем мы поняли, что происходит, ребенок был обрезан!

Зрители в зале покатывались от хохота, слушая этот рассказ.

— Ну что, вы закончили вашу странную историю? — спросил судья.

— Да, — ответила бабушка, — и я хочу вам сказать, что я очень рада.

— Рады чему? — удивился судья.

— Тому, что мой внук обрезан, так же, кстати, как и вы. Разве вы не гордитесь тем, что вы еврей? — ответила вопросом на вопрос бабушка, закончив давать свои показания.

Судья с трудом смог справиться с шумом в зале суда. Он снова вызвал мужа и спросил его:

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

Наказание за вожделение

20 ября 2449 года, проведя чуть более года у горы Синай, евреи двинулись в путь по направлению к Эрец-Исроэль. И уже через несколько дней после этого они были сурово наказаны Б-гом за грех вожделения. Произошло это в месте, получившем название *Кивройс га-таава* — «Могила вожделения».

Все то время, пока евреи стояли у Синай, телесные вожделения совершенно оставили их. Тело сделалось послушной служанкой души, и каждое человеческое существо было поглощено только постижением истинных ценностей — ценностей духа. Но путешествие — пусть и в малой степени — отвлекло их от учения. Точнее сказать, их погруженность в Тору перестала быть абсолютной. И испытание не замедлило придти. В этом заключается еще одно проявление Б-жественного милосердия: как только человек или община спотыкаются и отклоняются от прямого пути, Всевышний посылает им испытание, само содержание которого указывает на природу ошибки, и преодоление которого позволяет человеку вернуться к истине, совершить восхождение.

— Скажите, товарищ, кроме этой истории с обрезанием, у вас есть еще причина для развода с женой?

— Нет, — ответил муж, — это единственная причина.

— Если я скажу вам, что ваша жена не виновата в том, что произошло, вы готовы изменить свое мнение? — спросил судья.

— Конечно.

— Хорошо, — сказал судья. — Вот решение суда: ваша жена абсолютно не виновна в происшедшем. Вся вина возлагается на бабушек, и я приговариваю их к штрафу в размере пятидесяти рублей за то, что они по-прежнему упрямо следуют еврейским обычаям, которые противоречат закону...

Выходя из зала суда, все восхищались мудростью молодой пары. Они смогли и сделать обрезание своему сыну, и сохранить важную должность мужа и не открыли никому имя *могеля* (этим *могелем* был хасид рабби Ицхок-Эльхонон Шагалов; несколько лет спустя, в 1937 году он был арестован за то, что делал обрезания, и расстрелян в гомельской тюрьме, да отомстит Всевышний за его кровь).

...Мидраши рассказывают, что когда Всевышний повелел Аврагаму сделать обрезание, тот пошел спросить совета у своих друзей: Анера, Эшколя и Мамре. Анер сказал: «Тебе уже больше девяносто лет, и ты подвергнешь себя страданиям! Родственники побежденных в недавней войне царей могут прийти и убить тебя». Эшколь указал на смертельный риск, связанный с операцией в пожилом возрасте. Мамре сказал: «Творец спас тебя среди всех, и никто не может причинить тебе зла. Встань, выполни заповедь твоего Господина!» («Мидраш Танхума», «Вайеро», 3). Уже здесь мы видим в первый раз, что общественное мнение было против *брис-мило*, и только Мамре посоветовал Аврагаму обрезаться.

Затем Аврагам сделал обрезание Ишмоэлю, которому было тогда тринадцать лет и который согласился на то, чтобы Аврагам обрезал его. И только новорожденный Ицхок стал первым еврейским мальчиком, которому сделали обрезание на восьмой день. В мидрашах рассказывается, что Ишмоэль похвлялся перед Ицхоком тем, что он выше него. Ведь Ицхока не спрашивали, хочет ли он, чтобы ему сделали обрезание, а Ишмоэль сделал это сознательно. Раши (комментарий на Брейшис, 22: 1) говорит, что Ишмоэль «хвастался перед Ицхоком тем, что был обрезан тринадцатилетним и не воспротивился».

Но на самом деле мы видим, что Б-г хотел, чтобы евреи делали *брис-мило* на восьмой день после рождения, хотя при этом они не проявляют таких же преданности и самопожертвования, как Ишмоэль. К тому же при таком положении вещей евреи лишаются права «свободы выбора», которое дается им при исполнении других запове-

Устная Тора рассказывает нам подробности греха алчущих мяса. Каждая группа евреев подверглась испытанию в соответствии с ее духовным уровнем. В самом низу народной пирамиды находились *эрев рав* — скопище египтян и представителей других народов, присоединившихся к сынам Израиля после того, как увидели чудеса, совершенные для тех в Египте. Не имевшие за собой духовных заслуг предков, не прошедшие через очищающие страдания египетского рабства, эти люди сохраняли человеческий облик только под воздействием внешней сдерживающей силы. Всегда готовые к бунту, они использовали любой повод, чтобы подстрекать евреев оставить Служение Всевышнему в пользу интересов этого мира.

«Ман слишком духовен, — говорили *эрев рав*. — Он содержит только духовные потенции и ничего не дает нашим телам. А ведь человек не случайно сотворен во плоти. Ведь это *мицва* — заботиться о Б-жественном творении!» Так, вместо того, чтобы подчинить материю духу, просвещенный язычник стремит-

дей. Это единственная заповедь, которую младенец «исполняет» без своего согласия.

Можно сказать, что есть в нашей жизни много вещей, которые происходят без нашей воли ты зачат, и не по своей воле родился, и не по своей воле живешь» («Пиркей овойс», 4: 22). Человек лишен права выбора именно в вопросах, связанных с самим его существованием. Его никто не спрашивает о том, хочет ли он родиться, и уж тем более о том, хочет ли он родиться евреем!

Таким образом, единственная заповедь, которая совершается над его физическим телом и символизирует, что он еврей, делается против его воли, чтобы подчеркнуть, что существование его как еврея не может зависеть от свободы выбора. Он может сопротивляться этому, как хочет, но он рождается евреем «не по своей воле».

На этой неделе в главе «Беаалойско» мы читаем о странствиях народа Израиля по пустыне. Тора говорит, что от воли евреев не зависел ни один переход с места на место в этом многолетнем путешествии. Только облако Славы, которое покрывало Скинию, определяло это за них. Каждый раз, когда облако отделялось от Скинии, сыны Израиля снимали свои шатры и отправлялись в путь, и где оно останавливалось, там они располагали свой стан. Иногда облако Славы пребывало на одном месте «с вечера до утра», только одну ночь. Но было время, когда они стояли на одном и том же месте восемнадцать лет. Однако от их воли совершенно ничего не зависело, как сказано: «По речению Г-спода станом располагались они и по речению Г-спода выступали в путь. « (Бамидбор, 9: 20)

Исход из Египта — рождение народа Израиля — не было согласовано с ним: «рукою сильною и мышцею простертою» (Шмойс, 6: 1) вывел Г-сподь евреев из страны рабства. И все странствия по пустыне не были подвластны человеческой воле. Все это для того, чтобы привить еврейскому народу понимание абсолютной истины: существование его как народа не зависит от его собственного выбора.

Поэтому, так же, как любой «нормальный» человек, в конце концов, испытывает чувство радости от того, что он когда-то появился на этот свет, хотя его никто и не спрашивал, так и «нормальный» еврей может радоваться, что прошел обряд *брис-мило*, несмотря на то, что не давал на это своего согласия.

О чем рассказывается в недельной главе: Зажигание свечей Меноры. Процедура посвящения левитов. Отсроченный Песах. Движение евреев в пустыне. Сигнальные трубы и условные звуки. Порядок передвижения в пустыне. Недовольство манной небесной. 70 старейшин обретают пророческий дар. Эльдад и Мейдад. Появление перепелов и ужасная эпидемия. Мирьям и Агарон оговаривают Моше. Непревзойденность Моше как пророка. Наказание Мирьям.

ся даже свое отрицание Единства Б-га облечь в демагогические формулировки.

Другой полюс недовольных и наказанных представляли, как ни странно, мудрецы. Их сбили с толку не телесные вожделения, но едва уловимое, скрытое в глубинах нашей души стремление определять способы и формы служения с помощью развитого разума и тонких рассуждений. «Легко быть праведником, питаюсь одним лишь *маном*, — говорили они. — Тело послушно душе и не создает для нее никаких проблем. Не честнее ли будет вступить с телом в бой и возвысить его, борясь с одолевающими его вожделениями?»

И у остальных групп народа, жаловавшихся на однообразие *мана*, нашлись свои причины быть недовольными небесным хлебом (описывая их, Устная Тора дает замечательный анализ человеческой психологии).

И воспыал гнев Создателя. Народ получил даровое мясо, но оно не принесло ему добра: с Неба сошел огонь и пожрал вожделевших, причем характер смерти наглядно свидетельствовал о типе греха человека. Чтобы видели оставшиеся в живых и уразумели...



Глава «Бегаалойско» начинается запевдью, возложенной на Агарона-когена. Всевышний велит Агарону зажечь светильники Храмового семисвечника. В *Гафторе*, замыкающей субботнее чтение Торы, светильник служит аллегорическим именем народа Израила. «Свеча Всевышнего — душа человека», душа еврея.

Эти «свечи» — души людей — непросто зажечь, непросто пробудить в них любовь ко Всевышнему и Его святой Торе. Все подробности, все законы и правила связанные с зажиганием Храмового светильника, можно и нужно истолковать в духовном плане, в контексте «свечи Всевышнего». Возьмем, к примеру, два частных закона:

1. Светильник может быть зажжен и не когеном.

2. Готовить светильник к зажиганию должен только коген.

Первый закон, если перевести его на язык предложенной аллегории, гласит, что каждый еврей, (а не только великие праведники — коганим) может «зажечь» душу ближнего. Право и долг **каждого** приближать евреев к Торе.

Второй закон оговаривает **подготовку** к зажиганию светильника. Оказывается, это

Из бесед Любавичского Ребе

действие Всевышний доверяет только когену. Как мы истолкуем это? Хотя приближать еврея к Торе может и должен каждый, установить правила и средства должен именно коген — праведник и мудрец. «Рядовой» должен действовать, но он не вправе самостоятельно определять, как преподнести Тору ассимилированному еврею, в каком свете и какой интерпретации «подать» ему закон Всевышнего. Нет, говорит Тора, фитиль и масло должен приготовить коген, ты можешь только разжечь огонь. Если ты будешь действовать по своему разумению, ты можешь оттолкнуть ближнего от Торы или исказить истину.

Коген — праведник, мудрец — готовит «масло и фитиль», оговаривает пути, правила, образ действия. Рядовые армии Всевышнего идут от души к душе и зажигают «свечи Всевышнего».



Есть ступень, на которой все противоречия, что есть между евреями, исчезают, и становится видно изначальное единство их душ. Символом этого единства была золотая Менора, стоящая в Храме.

Евреи по-разному служат Творцу. Есть те, у которых преобладает начало доброты, есть другие, идущие по линии строгости. Существуют и другие виды служения, и на них намекают семь ветвей Меноры и семь свечей, которые зажигали в ней каждый день. Иногда различия между еврейскими душами выступают на первый план. Но золотой семисвечник подсказывает нам: нас объединяет то, что наши души — свечи, они могут и должны освещать этот мир.

...Одно из чудес Храма — его окна не пропускали свет, а, наоборот, светили сами: изнутри — наружу! Храм был местом, где свет Творца и свет еврейских душ объединялись в одно целое и помогали друг другу освещать и освещать наш мир. И отсюда два вывода:

1. Евреи нуждаются в Храме, который выводит их души, помогая им объединяться и вместе служить Всевышнему.

2. Храм становится Храмом только благодаря энергии еврейских душ. Чем больше евреев объединяются ради святых целей, тем ближе возможность, что Храм будет снова стоять и светить.

Агарон-первосвященник был тем, кто зажигал свечи Меноры. Наши мудрецы говорят: «Будь учеником Агарона, люби всех людей». Мудрецы употребляют слово *брийойс* («творения», буквально — «твари»). Иными словами, в число любимцев Агарона попадают даже евреи, не имеющие никаких достоинств, кроме одного: что они тоже дело рук Творца...

Хотя есть семь главных путей в служении Всевышнему, и каждый идет дорогой, которая свойственна его душе, но путь доброты является универсальным и в нужный час может подойти для всех. Он особенно хорош, когда вы хотите взять еврея, относящегося к разряду «любой», и приблизить его к Творцу, воспитать из него человека, живущего по Торе.

На свете существуют разные евреи. Есть такие, которые еще не начали светить. Подобно свечам в Меноре, они дожидаются, когда к ним подойдут и зажгут их души. Эта задача лежит на главе поколения и посланниках, которых он отправляет в разные концы земли, чтобы разыскать еврея, который еще не научился освещать этот мир.

Мой учитель и тесть Ребе Йосеф-Ицхок говорил: «Средство зависит от цели. Если наша цель — чтобы еврей начал светить, значит, нужно поделиться с ним своим светом...»



Стих Торы: «И споткнутся друг о друга...» (Бамидбор, 26: 37) мудрецы комментируют так: евреи несут коллективную ответственность («Коль Исроэль орэвим зе бозе — Все евреи ответственны друг за друга»). Известно, что грех одного еврея наносит ощутимый

вред всем остальным. Естественно, что в еврее, который живет по законам Торы и видит поведение другого еврея, еще далекого от Торы, может появиться если не ненависть к ближнему, то, по крайней мере, недовольство. К тому же, изучающий Тору то и дело встречает неслестные слова *о решоим* (злодея) и об обязанности их ненавидеть.

Кто же эти злодеи? Евреи, не соблюдающие Тору, — таков, кажется, ответ. Но можно ли и нужно ли награждать этим званием — *решоим* — наших современников, ассимилированных евреев, далеких от Торы? Пишет Рамбам: «Эти люди, сыны заблуждающихся, внуки заблуждающихся, которых отцы отдалили от Торы... подобны они еврейским детям, пленным неевреями и выросшим среди них. Поэтому нужно стараться вернуть их к пути Торы, привлекать их словами дружескими, пока не вернуться к Торе».

Более того, даже если и были бы среди далеких от Торы евреев люди, которых можно определить как «злодеев», и тогда не могли бы мы разрешить с безусловностью ненависть к ним. Мафарам из Люблина говорит: «Нельзя ненавидеть злодея, пока не исполнишь по отношению к нему заповедь о порицании, а в нашем поколении нет никого, кто мог бы сказать о себе: я умею порицать и уговаривать и переубеждать ближнего как велела Тора. Поэтому, когда ты видишь злодея, не позволяй себе его ненавидеть: может быть, если бы посчастливилось ему встретить человека с настоящим даром убеждения, вернулся бы он к пути Торы».

Не только ненависть запрещена, но и, более того, заповедана любовь. Сказано: «Тора любви на устах ее», — Тора, которую ты хочешь передать другому, должна быть Торой любви. И есть в этом долг, подобный обязанности подавать на пропитание бедным. Ведь сказано: «Нет более горького бедняка, чем тот, кто беден знанием».

Хасидские майсы

Из-за пары пирожков...

Рабби Шнеур-Залман, или Алтер Ребе («Старый Ребе»), не всегда носил это прозвище. Будучи совсем юным, он жил в Витебске, у своего тестя, состоятельного еврея по имени Йефуда-Лейб Сегаль.

Однажды в их края приехал известный мудрец и праведник рабби Менахем-Мендел из местечка Городок. Шнеур-Залман и его товарищ по учебе по фамилии Гутман пришли проведать *цадика*.

Рабби Менахем-Мендел посмотрел на них и сказал очень серьезно:

— Молодые люди! Видно с первого взгляда, что вы *баалей-шура*, выделяетесь из общего

ряда. Есть у меня для вас *тикун*, упражнение души, которое позволит вам подняться на много ступеней выше. Хотите ли вы этого?

— Да, мы хотим.

— Но это очень трудно...

— Мы готовы!

— Хорошо. Знайте, что вы должны поститься от Субботы до Субботы, но так, чтобы никто не догадался об этом. И еще: ваши молитвы и учеба не должны стать меньше или хуже от этого поста...

Сказано — сделано. Когда закончилась Суббота, оба товарища начали свой пост. Они молились глубоко и учились с жаром всю неделю.

Когда до начала новой Субботы (и конца поста) оставались считанные часы, они закрыли книги, поцеловав их корешки, и отправились в *микву*.

По дороге им встретился тесть Шнеур-Залмана, богач Сегаль — мужчина уважаемый, видный и властный. Он сказал повелевающе:

— Ну, молодежь, давайте зайдём ко мне и отведаем чего-нибудь в честь Субботы!

Гутману было неловко отказать богачу, к тому же он оголодал за неделю. В голове промелькнула мысль: «Пост почти завершен. А час или другой — ну что они значат?..»

А Шнеур-Залман прошел мимо тестя, как будто через стену, ничего не видя и не

слыша, за что получил потом, наверное, несколько «похвал».

В первый день недели они, как обычно, зашли за учебу. Но Гутман сразу почувствовал, что перед его товарищем открылись ворота мудрости, а перед ним нет... Они занимались вместе еще несколько дней, пока обоим не стало ясно, что это не имеет смысла — настолько велика была разница в понимании Торы.

Шнеур-Залман потом стал Ребе, основал движение Хабад. Реб Гутман занялся торговлей и приезжал к бывшему товарищу по учебе как простой хасид. Эту историю он открыл своим близким только перед тем, как уйти из этого мира. И добавил: «Как я жалею!..»

7171

Из классических комментариев

«Светильник из золота... от стебля до чашечки он...»

Что делает чеканщик? Берет в руки лист или слиток металла и не оставляет на нем «живого места», по которому бы он не нанес удара молотком.

Таков путь человека: если он хочет стать светильником Всевышнего, он должен изменить, «слопать молотком» природные свойства своей души...

Стебель, о котором говорится в стихе, опора — это простые евреи. Чаши — вершина семисвечника — это мудрецы и праведники. Один не может обойтись без другого, весь народ — один слиток. Нет светильника без основы и опоры, нет светильника без чаш для масла.

«И сказал Моше Г-споду: 600 тысяч мужчин в народе этом, как же Ты говоришь: «Дам им мяса на месяц»... И ответил Г-сподь: Рука ли Моя коротка?!»

Можно спросить: разве Моше не знал, что для Всевышнего нет невозможного, и что Он сравной легкостью прокормит и шестерых, и шестьсот тысяч? На самом деле Моше удивился тому, что Всевышний согласился исполнить прихоть евреев. Но ответил ему Г-сподь так: «Ты прав, они могут обойтись и без мяса, но тогда, ослепленные желанием, они станут говорить: «Да, трудную задачу мы задали Ему. Негде Б-гу взять в пустыне такую уйму мяса. Коротка Его рука...»

Мидраш рассказывает

Говоря о возжигании Меноры, Всевышний употребил необычное слово *бегаалойско*. Одно из его значений — «ты возвысишься». Выполняя эту *мицву*, евреи духовно возвышаются. (кроме того, это слово подразумевает, что Менору следует поместить на возвышение, вести к ней должны ступеньки, и когену для ее возжигания заповедано всходить на это возвышение).

Однажды вечером богач сказал своему другу, простому работнику, что хочет отобедать у него дома. Работник привел свой дом в порядок, приготовил еду и зажег свечи в комнате для трапез.

Но какое же смущение охватило его, когда он дождался своего богато-

го друга. Тот явился в сопровождении свиты — одни из слуг несли яркие светильники, другие размахивали пылающими факелами.

Хозяин поспешил в трапезную и погасил свои свечи, такие тусклые и убогие по сравнению с вливающимся в дом морем света. Он торопливо убрал свечи в ящик.

Войдя в трапезную и обнаружив, что она погружена во тьму, богатый гость изумленно спросил: «Разве ты не ожидал моего прихода? Почему ты не зажег никаких светильников?»

«Я зажег, — ответил тот. — Но увидев, сколь ярко свет лампад, что несут твои слуги, я устыдился выставлять свои простые свечи».

Богач сразу отпустил всех своих слуг. «Я буду обедать только при свете твоих свечей, — сказал он другу, — чтобы показать тебе, насколько ты мне дорог».

Так и Моше-рабейну никак не мог понять, почему Всевышний желает, чтобы в Святилище зажгли Менору. Всякий раз, когда он входил туда, он обнаруживал, что Мишкан ярко освещен блеском *Шхины*. Как же мог свет обыкновеннейшей, скромной Меноры сравниться с тем сверкающим сиянием, что излучала *Шхина*!?

Тогда Всевышний сказал Моше: «Бегаалойско — возжигая Менору, евреи будут духовно возвышаться. Посему и даровал Я им эту *мицву*».

Контурсы недели

19 сивона (9 июня) — Шабос главы «Бегаалойско». В молитве *Минха* читают из Торы отрывки из главы «Шлах» (Бамидбор, 13: 1–20). После *Минхи* изучают 2-ю главу «Пиркей овойс».

26 сивона (16 июня), Шабос главы «Шлах», Шабос *мевоорхим*. Встают пораньше, чтобы прочитать *Тегилим* (Псалмы) в *миниане*. После утренней молитвы проводят хасидский *фарбренген*.

После чтения Торы благословляют наступающий месяц тамуз. Новая луна — утром во вторник в 11 часов 45^{5/8} минуты; *рош-хойдеш* — в среду и в четверг. Не произносят *Ов зорахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Койрах» (Бамидбор, 16: 1–13). Изучают 3-ю главу «Пиркей овойс».

Ваше здоровье

Воспаление легких

«Окончание. Начало в № 26»

Подчеркнем, что знание шести приведенных выше признаков необходимо не для того, чтобы вы ставили себе диагноз, а для того, чтобы не тянули с обращением за медицинской помощью. У врача имеются достаточно совершенные методы выявления пневмонии. Помимо прослушивания и выстукивания, в сомнительных случаях используют клинический анализ крови и рентгенологическое обследование — это почти всегда позволяет расставить все точки над «i».

Выбор места лечения — больницы или стационара — определяется целым рядом факторов, начиная от возраста пациента и заканчивая квалификацией врача и его желанием бегать к вам домой каждый день. Весьма существенный и наиболее принципиальный момент — реальная тяжесть самой пневмонии. Осложненные формы заболевания, протекающие с дыхательной или сердечной недостаточностью, с обструктивным синдромом (обструкция — это как раз и есть закупорка бронхов густой мокротой), с плевритом, лечатся исключительно в

больнице. Неосложненную пневмонию вполне можно лечить дома...

Все, что было важно на этапе профилактики, становится еще более важным при развитии пневмонии. Без использования фармакологических средств не обойтись, а главным, и это однозначно, становится выбор антибиотика, его дозы и способа попадания в организм. Касательно способа, следует отметить, что введение антибиотика посредством втыкания иглы в ягодицы вовсе не является абсолютно обязательным — не менее 80% всех пневмоний благополучно излечиваются при помощи таблеток и сиропов.

Помимо антибиотиков используют препараты, расширяющие бронхи, например, эуфиллин, витамины, ну и, разумеется, комплекс отхаркивающих средств. Как только состояние начинает улучшаться, по крайней мере, сразу же после нормализации температуры тела, активно используют разнообразные физиопроцедуры и массаж. Эти мероприятия заметно ускоряют процесс выздоровления. Иногда необходимо повторное рентгенологическое обследование — дабы убедиться, что все окончательно «рассосалось».

Ни одного конкретного антибиотика называть не будем, дабы не возникало у широких народных масс нездорового желания лечить пневмонию самостоятельно. Да и вообще, честно говоря, рассказывать о лечении пневмонии дело не только неблагодарное, но и рискованное. Главное для нас как раз не в лечении — пусть об этом доктора думают. Уже сам тот факт, что вы или ваш ребенок перенесли воспаление легких, является основанием для серьезных размышлений. О чем? О нехватке свежего воздуха, о воскресенье перед телевизором, о пачке сигарет в день, о приданом в виде двух ковров с коими нет никаких сил расстаться, о лечении всем, что попадает под руку, о лени человеческой, в конце концов... Обидно только, что размышления эти приходят в головы человеческие либо после серьезной болезни, либо не приходят вообще. Вдвойне обидна перевернутая система ценностей, когда дети систематически расплачиваются за отсутствие у родителей информации о том, «что такое хорошо и что такое плохо». Крошке сыну просто некуда идти...

Понемногу обо всем

«ТИТАНИК»: К СТОЛЕТИЮ КАТАСТРОФЫ

«Начало в № 27»

Как отмечалось в предисловии к этим заметкам, они состоят из трех частей, первые две из которых написаны по материалам двух номеров популярного советского (впоследствии — российского) журнала «Техника — молодежи», за 1970-й и 2012 годы. Сейчас мы начинаем вторую часть, основывающуюся на апрельском номере журнала за текущий год, то есть — на совсем свежем. Но сначала — еще одно небольшое предисловие.

Пару месяцев назад, аккуратно к столетию катастрофы «Титаника», когда в кинотеатрах опять крутили (только на этот раз в модном формате 3-D) одноименный фильм Джеймса Кэмерона, появился очень удачный, на мой взгляд, анекдот: «Похоже, машину времени уже изобрели: Путин снова президент, в кинотеатрах идет «Титаник», люди покупают акции «МММ». Так вот, точно такой же эффект машины времени появился у меня при чтении вышеупомянутого почти свежайшего номера журнала «Техни-

ка — молодежи» — настолько там во всех бедах злополучного корабля опять обвиняют... империализм! Впрочем, вот вам текст — судите сами...

Трагедия «Титаника»

«Титаник» с самого начала строительства стал гордостью верфей Белфаста в Северной Ирландии. Громадина длиной под 300 м вздымалась вверх почти на 55 м. В машинном отделении располагались паровые двигатели, достигавшие высоты пятиэтажного здания, каждый из трех винтов был величиной с дом. Корпус «Титаника» был сделан из двух тысяч стальных листов толщиной в дюйм, соединенных тремя миллионами заклепок. Говорили, что судно рассчитано на всевозможные удары стихии, пресса окрестила «Титаник» «непотопляемым».

Однако так ли это было на самом деле? Довелось ли вам слышать, что судьба «Титаника» была предсказана заранее? И мы здесь говорим не о печально известной повести «Тщетность» американского фан-

таста Робертсона, которая вышла еще в 1898 году и содержала рассказ о столкновении с айсбергом новейшего «непотопляемого» лайнера под названием... «Титан»! Нет, в нашем случае речь идет не о литературном произведении, а о реальном, подтвержденном документально факте: русский корабельный инженер Владимир Костенко в 1909 году, будучи в Великобритании, наблюдал, как строится гигантский корабль. Ознакомившись с его чертежами, инженер сразу увидел грубые ошибки в проекте: главные поперечные переборки не были доведены до главной водонепроницаемой палубы! Кроме того, все палубы прорезались широкими шахтами и люками... Костенко предупредил главного конструктора «Титаника», именитого Томаса Эндрюса, о возможных последствиях, но гот дал понять, что со стороны русского инженера бестактно учить его — лучшего кораблестроителя Англии.

Продолжение следует >>>

Еврейская община «Хабар Шомрей Шабос» поздравляет юбиляров

Рапопорта Арона Мошковича — с 95-летием; Малую Сою Борисовну, Оржеревскую Эмму Яковлевну, Розенберг Ирму Семеновну — с 90-летием; Белиловскую Руслану Максимовну, Малинину Шейву Матвеевну, Теплиша Александра Исааковича, Цойман Ларису Ильиничну — с 85-летием; Апель Марию Давидовну, Бразу Давида Леонидовича, Гольдштейна Давида Львовича, Каган Герду Исаковну, Малого Александра Иосифовича, Мительман Татьяну Марковну, Причерт Розу Мойсеевну, Рудую Елену Ионовну, Садомского Юлиа Евгениевича, Стучинского Филиппа Яковлевича, Трапштейн Розалию Самуиловну, Шнайдер Леонида Марковича — с 80-летием; Ашрафиан Джеонету Самсоновну, Бедную Галину Борисовну, Бердичевского Эдуарда Яковлевича, Гершковича Юзефа Израйлевича, Дикштейна Григория Шаевича, Коган Изабеллу Иосифовну, Ливерант Елизавету Владимировну, Макушеву Надежду Борисовну, Нильву Берту Менашевну, Плотникову Екатерину Александровну, Плотникову Иду Борисовну, Рахлина Александра Тововича, Рубинскую Зисель Зейликовну, Сикара Феликса Александровича, Смирнову Майю Алексеевну, Смык Нелю Владимировну, Срулевича Исаака Зиновьевича, Фельдман Ларису Яковлевну, Френкеля Альфреда Борисовича, Чернер Яну Наумовну, Швидкого Георгия Исааковича, Шора Семена Давидовича, Штрахмана Александра Беровича, Щербакову Людмилу Георгиевну, Юхимову Инну Леонидовну — с 75-летием; Вайншток Софу Моисеевну, Дмитриеву Евгению Леонидовну, Дубинскую Нинель Лазаревну, Кацева Ефима Борисовича, Косого Бронислава Михайловича, Кочарян Аллу Леонтьевну, Кузнецову Елену Ивановну, Осипову Галину Александровну, Рассоховатскую Валентину Тимофеевну, Слипчук Алину Александровну, Устынину Лену Павловну, Шаргородскую Розалию Соломоновну, Ширман Розу Абрамовну — с 70-летием;

Аснис Жанну Моисеевну, Бравермана Вячеслава Яковлевича, Бунзель Нину Ивановну, Дариенко Анну Павловну, Заца Лазаря Леонидовича, Зильберт Татьяну Борисовну, Кипершлак Сару Семеновну, Клейнермана Арнольда Львовича, Свердлик Евгению Мешулимовну, Фарбера Александра Леонидовича, Фельдшанского Игоря Арнольдовича — с 65-летием;

Блатина Данила Семеновича, Богуславскую Елизавету Захаровну, Бурканенко Михаила Борисовича, Еремченко Валентину Игоревну, Зильберфайна Валерия Ефимовича, Кафенгауза Семена Борисовича, Новикову Ирину Александровну, Попову Эмму Рувимовну, Ткач Людмилу Исааковну, Тобак Ларису Федоровну — с 60-летием;

Басину Эмилию Зельмановну, Башняк Ольгу Владимировну, Берхштейн Дину Салимовну, Богопольскую Аллу Борисовну, Гарину Инну Даниловну, Глухову Марину Карнильевну, Гольдина Дмитрия Владимировича, Грайжевского Фреда Михайловича, Гржибовскую Ирину Александровну, Гуцан Светлану Михайловну, Диденко Галину Михайловну, Добычину Раису Зиновьевну, Дроздовского Александра Анатольевича, Дуброву Ольгу Львовну, Кириллову Викторию Викторовну, Кличмана Виктора Витальевича, Комарову Лилию Яковлевну, Кулик Марину Михайловну, Лашкина Юрия Семеновича, Марьяновского Владлена Михайловича, Мильштейна Феликса Ильича, Мозель Валерия Александровича, Мороз Ирину Феликсовну, Немец Марину Михайловну, Орлову Лилию Борисовну, Павлоцкого Владимира Яковлевича, Пасынкова Эдуарда Сергеевича, Патоку Ирину Андреевну, Пилигрову Аллу Леонидовну, Плюхина Юрия Юрьевича, Погасян Наталью Владимировну, Покатиловскую Эмму Борисовну, Прокопенко Людмилу Александровну, Рахлина Игоря Зельмановича, Рейфмана Дмитрия Александровича, Симонова Сергея Александровича, Соболя Ларису Семеновну, Солтыс Наталью Борисовну, Чубату Екатерину Семеновну, Школьник Софью Липповну, Шпитальника Игоря Семеновича

и желает крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

СИМАН-ТОВ У-МАЗЛ-ТОВ!

Главный раввин Одессы и Юга Украины рав Авроом Вольф, рав Фишл Шичельницкий, еврейская община Одессы, родные и близкие поздравляют **Ору (Светлану) Яковер** и ее супруга **Александра** с рождением сына, который, в добрый час, вошел в завет Авраама-овину и наречен именем **Яков!**

Как вошел он в Завет, так да придет к Торе, к хупе и к добрым делам. И скажем: **Омейн!**

Газета издается при содействии

Банк ПІВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



www.bank.com.ua

0 800 30-70-30

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

Международный еврейский
общинный центр «Мигдаль»
ПРИ ПОДДЕРЖКЕ

Rothschild Foundation Europe

приглашает молодежь 16–35 лет
для участия в экспедициях
по Одесской области.

Первая поездка состоится 17 июня.

Справки по телефонам 37-21-28, 777-07-18 ежедневно,
кроме пятницы, субботы и еврейских праздников,
с 14⁰⁰ до 20⁰⁰; в воскресенье — с 10⁰⁰ до 17⁰⁰.

«Мигдаль» — ул. Малая Арнаутская, 46-а.

Семья из пяти человек снимет

2–3-комнатную квартиру в центре города.
Тел. 703-46-78, (067) 488-01-95 (Сара).

Газета «Шомрей Шабос» издается с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабар Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י זי"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер. ☎ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21. ☎ 728-07-70, факс 49-63-01 E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 1/06. Тираж 4800 экз.